

上海：加快建设社会主义现代化国际大都市

中国这十年·系列主题新闻发布

新华社上海8月8日电(记者郭敬丹)记者从8日举行的“中国这十年·上海”主题新闻发布会上获悉，党的十八大以来，上海认真学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者，加快建设社会主义现代化国际大都市。

上海市委副书记、市长龚正说，党的十八大以来，习近平总书记五次到上海考察、五次参加十二届全国人大上海代表团审

议，作出一系列重要指示，为上海发展指明前进方向、提供根本遵循。

龚正介绍，10年来，上海着力建设现代化经济体系，综合实力跃上新台阶。全市生产总值从2012年的2.13万亿元增长到2021年的4.32万亿元，人均GDP从1.42万美元增加到2.69万美元。同时，现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系初步形成，第三产业增加值

占全市生产总值的比重从60%提高到73%以上。

10年来，上海城市功能实现新飞跃。国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成，金融市场交易总额从528万亿元增长到2511万亿元，上海港集装箱吞吐量连续12年位居世界第一。并且，具有全球影响力的科技创新中心形成基本框架，全社会研发经费支出相当于全市生产总值的比例从3.19%提高到4.1%以上。

10年来，上海改革开放取得新突破。高起点推进浦东社会主义现代化建设引领区，加快培育自贸试验区临港新

片区特殊经济功能，不断放大科创板和注册制效应，全力推动长三角一体化发展走深走实，中国国际进口博览会连续成功举办四届、越办越好。同时，“放管服”改革成效显著，跨国公司地区总部、外资研发中心分别达到857家和516家，累计实际使用外资超过3000亿美元。

10年来，上海着力保障和改善民生。全市居民人均可支配收入从3.86万元提高到7.8万元，人均期望寿命从82.41岁提高到84.11岁。此外，中心城区成片二级旧里以下房屋改造全面收官。垃圾分类成为新时尚，空气和水环境质量均创有监测记录以来最好水平。

走进县城看发展



▲工作人员在位于龙里县的贵州快递物流集聚区码放货物(2022年6月6日摄)。新华社记者欧东衢摄

紧邻贵州省会贵阳，一个总人口不到25万、十年前贫困发生率17.71%的县，三次产业比重从2011年的12.0:68.9:19.1，调整为2021年的6.5:52.1:41.9；地区生产总值从2012年的54.04亿元增长至2021年的250.69亿元……近年来，贵州省黔南州龙里县紧盯“融贵阳”加快发展，补齐交通短板、优化服务功能、完善产业配套，走出一条产城融合发展之路。

融入省会贵阳开启同城化

驱车从贵阳市前往龙里县，厦蓉高速新增龙溪互通工程施工现场一派繁忙景象，明年建成通车后，从龙里县的龙溪先导区到贵阳又多了一条快速通道。

30分钟到贵阳市中心，20分钟到贵阳龙洞堡国际机场，快速通道直达贵阳，龙里与贵阳人员交往、物流运输越来越便捷。

2015年，全长20.6公里、直达贵阳市中心的主干道路贵龙大道建成通车，拉开了龙里承接贵阳产业辐射和转移、与贵阳同城化发展的序幕。

短短几年，中铁国际旅游度假区、双龙商贸物流小镇等40余个商业、住宅、物流项目沿着贵龙大道落户，快递物流园日均分拣快件超400万件。

据测算，龙里县投资40余亿元建设贵龙大道、龙溪大道直通贵阳，带动周边文化旅游、工业、物流业、房地产业发展，进一步提升城镇化水平，各类型产业新增贡献产值未来将达500亿元以上。

龙里经开区党工委副书记赵泽敏说，龙里县持续在基础设施有效联通、产业发展融通配套的要求下，深度融入贵州“强省会”战略。

优化营商环境助推产业发展

走进位于龙里经济开发区的贵州卡布国际生物科技有限公司生产车间，上百名工人在生产线上忙碌。从一条生产线起家，拓展到多种一次性护理产品研发、生产和销售，这家企业全面达产后年销售目标为65亿元，还将带动产值30亿元以上

的配套企业落户，总计可解决至少1000名当地群众就业。

就在贵龙大道通车当年，这家销售总部在上海、生产制造在广州的婴儿纸尿裤公司，看中龙里县的区位和物流条件，慕名来到经开区考察。

“企业2016年初开工建设，仅用8个月第一条生产线投产，感受到龙里县不断优化的营商环境，特别是企业特派员，不管是办理证照还是招工，有难事就找他们，一般都能解决好。”贵州卡布国际生物科技有限公司总经理邓延说。

企业特派员上门服务帮企业少跑腿，县工信局、工商联从县城搬到经开区办公，破解营商环境、要素保障等堵点难点问题，围绕已落户的企业开展产业链强链补链招商，让产业链条上的各类企业实现融合发展……为吸纳更多企业落户，龙里县千方百计优化营商环境。

十年来，龙里县的规模以上工业企业从64户增长到171户。以生态特色食品、健康医药、装备制造、新型建材四大优势产业为支柱，地区生产总值和规模工业总产值均跃居黔南州第一位。

产城融合便利群众生活

在贵龙大道沿线的中铁国际旅游度假区双龙镇，每天到巫山峡谷打卡的外地游客和贵阳市民络绎不绝。置业在度假区里的贵阳市民龙坤，傍晚经常带着孩子到小镇附近散步玩耍。

“养老、医疗、教育资源配套越来越完善，龙里与贵阳同城化使我们的工作生活更加便利。”龙坤说。

紧盯就学、就医、养老等群众关心的问题，龙里县招引社会资本办学办医，成功引进双龙外国语学校、中铁太阳谷魅力花园康养中心等项目，一批三甲医院、优质学校、养老服务站即将落户，面向贵阳提供公共服务。

来到龙里县奋进社区易地扶贫搬迁安置小区，宽敞整洁的道路把一栋栋楼房连在一起，公交车站、农贸市场、卫生室、超市等配套齐全。按照“城镇化搬迁、园区化安置”的原则，近千户搬迁群众稳定居住在这里。

2020年以来，龙里县完成城镇新增就业1.2万人，转移农村劳动力1.88万人。易地扶贫搬迁进城的群众优先安排到企业上班，1万多名群众就近在园区工厂稳定就业。

城镇跟园区没有完全的分界线，群众生产生活便利。以中部的龙架山森林公园为生态绿色核心，龙里县城和龙里高新区、贵龙城市经济带、龙溪先导区“一城三轴”的布局正在加速形成。

2021年末，龙里县城镇建成区面积增长至46平方公里，常住人口城镇化率从2012年的41.7%提升到59.8%。“融入贵阳走产城融合发展之路，小县城龙里越来越宜居宜业。”赵泽敏说。

(记者齐健)新华社贵阳8月8日电

滇金丝猴个体数量增至3800只以上



▲8月8日，三亚亚龙湾一家酒店的工作人员将生活物资发给入住游客。自海南三亚本轮疫情发生后，三亚成立生活物资保障专班，组织货源、加强储备、畅通渠道，保障市民和游客的生活需要。

新华社记者郭程摄

新华社三亚8月8日电(记者周慧敏、王军锋)8日，三亚农业投资集团有限公司仓储分拣中心内，堆放在一箱箱水果、牛奶、面包，工作人员正在加紧分拣和打包，以便尽早将物资送到滞留三亚的游客手中。

“这是三亚市政府为滞留三亚的游客提供的‘爱心包’。”三亚市应急管理局四级调研员谭铁强说，第一批“爱心包”有1.2万份，涉及126家酒店，当天就要送完。

三亚农业投资集团有限公司职工谭丽凤8月6日就来到仓库分拣物资。“希望能把这些食物快点送到滞留游客那里。”谭丽凤说。

近日，国内热门旅游目的地三亚突发新冠肺炎疫情，由于正值暑期旅游旺季，约2.5万名游客滞留在三亚的酒店。

来自河南郑州的游客孙竟竞一家三口

原计划6日返程，但由于航班取消，与其他1300多名游客一起被安排入住三亚国光豪生度假酒店。“谁都不想发生这样的事。我们会听从当地防疫安排，希望早日安全回家。”孙竟竞说。

8月6日，三亚市已将滞留三亚凤凰国际机场的3000余名旅客安置在11家酒店，并提供7天的酒店食宿服务，孙竟竟一家所住的三亚国光豪生度假酒店便是其中一家安置酒店。

“游客对三亚之旅充满了期待，遇上突发事件实属无奈。”三亚国光豪生度假酒店总经理朱若郁说，酒店每天调整菜品，对客人的咨询及时解答，对客人提出的一些诉求也尽量及时解决。

为做好滞留三亚游客的接待服务，当地政府要求各酒店不得哄抬房价、变相提高房价或拒绝游客续住，游客续住要在原

住酒店房价(即5日已入住房价)的基础上给予半价优惠，新入住游客要按携程官网公布的最低价格基础上，给予半价优惠。

三亚一些酒店还为入住客人提供餐饮半价服务。三亚山海天大酒店微途格精选酒店经理周凤江说：“在特殊时期，我们酒店积极响应政府的指导要求，希望通过自己的努力，为客人提供满意的服务。”

根据国务院联防联控机制要求，游客在完成7天风险排查，经评估后方可离岛。

来自山东济南的游客宋新在三亚湾一家酒店入住，酒店安排了车辆统一接送客人到核酸采样点进行核酸检测。“我们机票已改签了几次，希望核酸检测结果正常，几天后能够顺利回家。”宋新说。

海南累计报告阳性感染者1507例

新华社海口8月8日电(记者陈子薇)记者从海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部获悉，截至8月12时，海南省累计报告阳性感染者1507例，其中确诊病例1042例，无症状感染者465例。

根据国务院联防联控机制部署要求，滞留游客在完成7天风险排查后，即7天内第1、2、3、5、7天核酸检测阴性，经评估

估后方可离岛。

截至8月12时，国务院联防联控机制综合组海南工作组共85人到达海南开展指导工作，来自15个省份共计6913名抗疫人员已到达海南，分赴三亚、海口、儋州、陵水等地开展核酸检测、流调溯源、救治、社区管控等工作。

海南省新冠肺炎疫情防控工作指挥部表示，将守好机场、港口等离岛关口。

细化游客离岛方案，采取差异化防外溢措施；按照开展七轮核酸检测的计划需求，加快物资储备采购；提高阳性感染者转运效率，确保阳性感染者在2小时内转运至方舱医院或定点医院。

截至8月8日7时，海南省发生疫情的地区共划定高风险区250个、中风险区145个。

中国足协对广东省运会男足乙A组决赛启动调查

新华社北京8月8日电(记者肖世尧、王浩明)中国足球协会8日发布公告称，针对7日进行的广东省运动会足球项目男子乙A组决赛受到舆论广泛质疑，中国足协已启动调查组，8日赴广州进行调查。

公告称：“8月7日，在2022年广东省第十六届运动会足球项目男子乙A组决赛中，广州代表队5:3战胜清远代表队获得冠军。该场比赛中，双方运动员在场上的表

现受到舆论广泛质疑，引发社会各界关注。中国足协对此高度重视并启动调查程序，将组成由竞赛部、纪检部等部门参加的调查组，于8月8日赴广州进行调查。”

据该场比赛的参赛球队为U15年龄段，比赛回放显示，清远队在下半场第18分钟取得了3:1领先，但此后广州队在下半场第23到第36分钟内连入4球以5:3逆转夺冠。

广东省第十六届运动会组委会发布

公告称，组委会高度重视相关情况，决定启动调查机制，由组委会、纪律委员会相关部门开展调查。公告还表示，组委会一贯恪守公平竞赛原则，以拿“干净的金牌、道德的金牌、风格的金牌”为宗旨。如查实相关单位和人员涉嫌操纵比赛、违背公平竞赛规则，将会予以严肃处理。我会也希望社会各界如发现相关确凿证据，可积极向我会、公安、司法部门举报。

广东省第十六届运动会组委会发布

贵州龙里：小县城走上产城融合之路